

## | 河 洛 |

## 【老街旧话】

## 帮忙人

□沙草

帮忙人,是老城老街人对热心人的称呼,既泛指家中有红白喜事时前来帮忙的街坊或朋友,也特指在街上有威信、有能力、爱管事的中年人。

那时候请客都在家中进行,很多事情是离不开街坊帮忙的。有红白事在老街叫过事儿,过事儿就要宴请客人,办红事儿叫待客,办白事儿叫酬客。

宴客要请大厨、生煤火、借桌椅板凳、备碗筷杯碟、采购食材、下请帖等,事务繁杂,不得不请人帮忙。

过去,我家斜对门住着一个姓马的伯伯,精瘦,中等个儿,喜酒,是一个热心肠的帮忙人。街上不管谁家有了红白喜事,他都会到场,在主人赞许的目光下开始忙乎。有他在场,事儿会被安排得有条不紊,主家高兴,宾客满意。

帮忙人也有手下。谁家有事儿,宗亲、姻亲都要来帮忙,加上近邻,这些人临时凑在一起,就要听马伯这样的人指挥。从来没当过领导的马伯,这时就可以过一把领导的瘾了。

马伯会替主家考虑得细致周到。主家感激,从厨上端来一海碗热气腾腾的烩菜,递到他手上。马伯额头发光,笑逐颜开,问主家还有啥事要帮忙,主家会说:“好了,好了,有你老马在,啥事办不好?!”

有了这样的帮忙人,街上的红白喜事就会办得有声有色,人们的日子就会过得有滋有味。

## 【老庄探路】

## 乡范街:流香的街道

□庄学文图



乡范街旁的古香小学

乡范街街景

站在中州东路与乡范街交叉口向南北看,北边较幽静,南边人头攒动,这便是乡范街和乡范南街。

乡范是什么意思?位于这条街旁的古香小学有何来历?

在清朝的洛阳城地图上,这一带有乡范胡同、幸福西街、幸福东街(乡坊胡同)等。20世纪20年代,几条胡同合称乡范胡同。

据“老城通”李健虎先生介绍,乡范胡同起初叫乡宦胡同。乡宦,过去泛指退休后回到家乡的官宦。“宦”被

百姓念转了,便成了乡范胡同,进而被念成了乡范街。

这条街在老城的街巷中不太起眼,但历史积淀很深厚。宋代的衙署所在地东至集市街,南至西大街,北至中州东路,西至乡范街(乡宦胡同)。明代权力很大的通判署也设在乡宦胡同。

这里还出过早期的同盟会会员白长庚。1911年,洛阳的“在园”起义失败后,其领导人南大定被清政府杀害。白长庚在乡范街的家里遭到围

捕,宁死不降,跳井自杀。

洛阳著名的平乐郭氏正骨也在乡范街开过诊所,以至于常听人说“到乡范胡同找郭老婆儿看病”。“郭老婆儿”本姓冯,从夫姓,所以也有人说“找冯老婆儿看病”。

新中国成立后,乡范街还出了著名科学家和国家政协委员李氏三兄弟,成就最为突出的当数李恒德。

李恒德1921年出生,曾留学美国,回国后在清华大学任教,是著名的核材料、材料科学专家,中国工程院院士。

“古香”的来历,则缘于过去这几条胡同内有很多香坊,“香”“乡”同音,且古香小学的南侧有个古香巷,在20世纪50年代初建校的古香小学由此得名。古香巷与乡坊胡同因中州东路的修建而消失,来自古代先贤和著名人物留下的古色古香的文化韵味却没有消失。

中州东路扩建改造,占去了乡范街的一部分。因为这一带人口流量大,附近两所学校学生多,致使该路口常常堵车,也容易诱发交通事故。2010年,乡范街的东边集市街建了一座过街天桥,4部自动电梯和两座人行步梯,大大方便了群众。一座天桥,重新连接了乡范街和集市街。

乡范街两旁不仅有学校、小吃店,还有花卉市场,书香、饭香、花香共存,乡范街仿佛是一条流香的街道。

## 走进历史文化名村卫坡村之四

## 发展特色旅游 建设牡丹乐园

“卫坡村拥有悠久的历史,有故事讲,有情绪表达,通过合理的规划建设,会成为优秀的中国传统村落,成为北邙休闲旅游的好去处。”洛阳市魏紫旅游开发有限公司董事长魏朝辉向记者描绘着卫坡美丽的明天。

由中辉煌集团投资、洛阳市魏紫旅游开发有限公司开工建设的卫坡村“中国传统村落暨美丽乡村”文化旅游项目,占地1300亩,总投资约15亿元,含以魏紫花园为主题的文化旅游开发,以仿明清风格建设的历史名村商业开发等,风格独特,集文化、旅游、休闲、养生于一体,将成为洛阳新的休闲旅游文化名片。

## 建设以魏紫牡丹为主题的名贵牡丹园

魏紫是牡丹四大名品之一,堪称花后。欧阳修《洛阳牡丹记》记载,魏家花者千叶肉红花,出于魏相(仁浦)家。今姚黄真可为王,而魏花乃后也。魏紫牡丹的发祥地就是卫坡村,它有着美丽的传说,有着极高的观赏培育价值。

在卫坡村西北面规划建设以魏紫牡丹为主题的名贵牡丹园。魏朝辉介绍,牡丹园内除广植雍容华贵

的各色牡丹外,已委托动漫博物馆制作有关魏紫牡丹故事的3D动漫,在牡丹盛开之时,游客观赏名贵牡丹,观看3D动漫将是魏紫牡丹园旅游的经典之一。

牡丹园区设置雕塑、小品、喷泉等具有文化内涵和艺术感染力的设施,丰富景观层次,美化环境。利用树林的大背景,开阔的草坪花圃,让人们观赏丰富的植被景观,体验四季的自然之美。在林下布置儿童游戏、画墙、迷宫等设施,利用微地形起伏变化,布置露天森林剧场,举办诗词朗诵会、音乐比赛等,让居民和游客尽情展示才艺。

## 建设专业书画创作交流中心

洛阳物华繁盛,地灵人杰,书画业蓬勃发展。在卫坡古民居东边建设洛阳书画院和中国书画家创作室及画家村,背靠邙岭,面向卫坡水库,为书画家们提供诗意的创作环境,书画名家和爱好者们会聚在此,共建世外书画桃源,这里会成为中原完善的书画创作交流中心。

魏朝辉介绍说,以明清风格建设独具特色的书画院占地15亩,建筑面积3000平方米,计划建设30



书画院效果图

个书画家创作室,全部是青砖小瓦内外花园齐全的明清风格四合院,进行名家书画展示、交流、拍卖、讲学、研讨、培训等,将成为功能齐全、风格独特、环境优美的一流书画家村。

卫坡村还将修建文化商业长街、私人收藏品展示中心等设施,成为邙山休闲旅游的好去处、洛阳人的后花园。

记者 韩黎芳

(欲了解卫坡村更多精彩,敬请关注周二本版《美丽休闲村落 百姓幸福家园》)

马年大飞跃 聚焦中辉煌